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单元一

西葫芦栽培基础

单元提示

1.西葫芦的植物学特征、生长发育周期、对环境条件要求

2.西葫芦周年栽培的茬口安排

 一、西葫芦的生物学特性 

（一）植物学特征

1.根

西葫芦的根系发达，主根入土深度达2米以

上。如经移植，主根长度生长受阻，仅约60厘米，

侧根近水平分布，生长较快，易形成木栓化组织，

对养分和水分吸收能力较强，耐干旱和瘠薄。但

早熟品种根系生长势比较弱，经育苗移栽后，纵
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向发展受到限制，抗旱能力减弱。因此，

在育苗移栽时，要尽量采用营养钵育苗，

加强对根系的保护。栽培管理尤需注意灌

溉、施肥。

2.茎

茎五棱，多刺，中空，蔓生、半蔓生

或矮生。多数品种的主蔓生长优势强，侧

蔓发生少而弱。长蔓类型主蔓长1～4米，

节间较长；矮蔓类型蔓长0. 3～0. 5米，节

间较短，常呈丛生状；半蔓生类型蔓长

0. 5～1. 0米，栽培不多。

3.叶

子叶较大，对前期生长影响明显，在

栽培过程中，应尽量保护子叶，延长其存

活期。叶片为掌状深裂，叶色绿或浅绿，

部分品种近叶脉处有大小、多少不等的银

斑。叶片互生，叶面有较硬的刺毛。叶柄

长且中空，粗糙，多刺，栽培不当时，极

易伸长。

4.花

西葫芦是雌、雄同株异花的蔬菜，花

冠鲜黄色或橙黄色，雄花有钟形的花冠，

授粉由昆虫完成。雌花为下位花，雄蕊退

化，单性结实能力差，自花结实率低。矮

生类型的第1雌花一般着生在第4～5节，

也有极早熟品种于第1～2节处着生雌花。

半蔓生类型雌花出现在第7～8节，蔓生

类型多出现在第10节以上。西葫芦的雌、

雄花均有很强的可塑性，花的性别主要决定于遗传因子，但环境条件亦有较大影响。

一般在高温、长日照条件下，雄花出现多而早；在低温和短日照条件下，雌花发育早且
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节成性高。此外，西葫芦侧枝上雌花着生的节位表现出明显的特点，接近主蔓基部的

侧枝上的第1雌花着生的节位高，靠近主蔓上部的侧枝上的第1雌花发生得早，往往在

第1～2节时就能出现。

5.果实

瓠果，形状有圆筒形、椭圆形和长圆柱形等多种。嫩瓜与老熟瓜的皮色有的品种

相同，有的不同，嫩瓜皮色有白色、白绿、金黄、深绿、墨绿或白绿相间，老熟瓜的皮

色有白色、乳白色、黄色、橘红或黄绿相间。

6.种子

每果有种子300～400粒，种子为白

色或淡黄色，长卵形，种皮光滑，千粒重

130～200克。寿命一般4～5年，生产利

用上限为2～3年。

西葫芦种子的寿命

种子寿命是一个群体概念，是指种子群体在一定环境条件下保

持生活力的期限，即种子能存活的时间。一般生产中指一批种子从

收获到发芽率降低到 60%时所经历的天（月、年）数。影响种子寿
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命的因素有种子本身遗传因素、育种环境、种子成熟度、种子含水

量、贮藏温度、氧气等。因此，种子要贮藏在低温、干燥的环境条

件下。

（二）生长发育周期

1.发芽期

从种子萌动到第1片真叶显露（破心）

为发芽期。此期主要靠种子的贮藏营养使

幼苗出土。子叶展开后逐渐长大并进行光

合作用，为幼苗的继续生长提供养分。在

第1片真叶显露前，若湿度偏高、光照偏

弱或幼苗过分密集，则下胚轴易伸长而形

成徒长苗。在适宜条件下，此期需5～7天

完成。

2.幼苗期

从第1片真叶显露到植株展开3～4片真叶时为幼苗期，此期约25天。幼苗期主要

是幼苗叶的形成、根系发育及苗端各器官的形成。培育健壮幼苗，适当控制茎的生长，

防止徒长是栽培技术的重点。

3.开花结果期

从展开3～4片真叶到第1雌花（根瓜）坐瓜为初花期，此期需20～25天。此期西葫

幼苗期 开花结果期
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芦的营养生长与生殖生长同时进行。缓苗后，长蔓型西葫芦的茎伸长加速，表现为甩

蔓；短蔓型西葫芦的茎间伸长不明显，但叶片数和叶面积增加较快。在栽培管理上要

注意促根、壮根，并控制好植株地上、地下部的协调生长。

营养生长和生殖生长之间的关系

一般把根、茎、叶这些营养器官的生长称为营养生长，把花、果

实、种子等生殖器官的生长称为生殖生长。营养生长和生殖生长之

间既相互依存，又相互制约。一般而言，生产上前期以促进营养生

长为主，中后期以促进生殖生长为主。要使植物正常生长，就必须

使这两类生长保持协调。有的植物向我们提供根、茎、叶等营养器

官，以供我们食用；有的植物向我们提供花、果实、种子等生殖器官。

生产上，可以根据植物生长的规律，运用植物生长调节剂等调节它

们的生长发育，使植物向着有利于人们需求的方向发展。

（三）对环境条件要求

1.温度

西葫芦是瓜类蔬菜中较耐寒而不耐高温的蔬菜。种子发芽的适温为25～30℃，

生长发育的适温为20～25℃，8℃以下停止生长。30℃以上生长缓慢且易发生病毒

病，32℃以上花蕊不能正常发育，开花结果时的适温是22～28℃。根系生长的适温为

25～28℃，根系伸长的最低温度为6℃。西葫芦不耐霜冻，0℃即会冻死，但它对低温

的适应能力强，有些早熟品种的耐低温能力超过黄瓜，受精果实在8～10℃的夜温下能

与16～20℃夜温下受精的果实同时长大成瓜。

2.光照

西葫芦属短日照作物。它能耐弱光，但当日照不足时易徒长，不易结瓜。西葫芦

对日照反应最敏感的时期是第1～2片真叶展开期，每日8～10小时的短日照条件可促

进雌花的发生。雌花开放时给予11小时的光照有利于开花结果。光照充足，植株生长

发育良好，第2雌花提早开放，果实膨大快，而且品质好。

3.水分

西葫芦喜湿润而不耐干旱，土壤相对湿度以70%～80%为宜，空气相对湿度为



一本书明白
西葫芦周年栽培技术

6

45%～55%。空气湿度过大，影响雌花正

常的受精，从而导致化瓜或形成僵瓜，还

可诱发多种病害。在生长发育前期应适当

控制水分，不宜浇水过多，否则易引起茎

叶徒长，严重影响正常结瓜和产量。结瓜

期需水量大，需保持土壤湿润。

4.土壤和营养

西葫芦对土壤要求不甚严格，沙土、壤土或其他土壤均可栽培。土层深厚、保水保

肥能力强、疏松肥沃的壤土有利于根系发育。适宜的土壤 pH为5. 5～6. 8。在轻度盐碱

地通过培施有机肥等种植西葫芦可以获得较高产量。

 二、品种类型与茬口安排 

（一）品种类型

1.矮生类型

该类型的品种瓜条短，株型紧凑。早熟，第1雌花着生于第3～5节，以后每隔1～2节

出现雌花。代表品种有花叶西葫芦、站秧西葫芦、一窝猴西葫芦等。

2.半蔓生类型

该类型品种节间略长，第1雌花着生在主蔓的第8～11节，多为中熟品种。如花皮

西葫芦、裸仁西葫芦等。

矮生类型 半蔓生类型

3.蔓生类型

该类型植株长势强，叶柄长，叶片大，瓜形大。第1雌花着生在主蔓第10节以上，

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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为晚熟品种。抗病、耐热性强于矮生类型，但耐寒力较弱。结果部位分散，采收期较

长，一般单果重2. 0～2. 5千克，适于晚春早夏栽培。代表品种如笨西葫芦、扯秧西葫

芦、河北长蔓西葫芦等。

（二）茬口安排

西葫芦可在春季或秋季种植，但主要是春季种植。在南方无霜或轻霜地区，1～3月播

种。长江中下游地区，冷床育苗的播种期为3月上旬，露地多在3月下旬直播。如采用

小拱棚栽培，则可提早10～15天播种。在北方地区，直播的播种期应掌握在当地断霜

后出苗的时期，有条件的地方可提早25～30天育苗，断霜后定植。也可利用风障畦、

地膜覆盖、改良阳畦、塑料大棚、日光温室等设施进行种植。

在华北地区简易覆盖方式种植大致有3种方式：一是阳畦或改良阳畦早熟栽培，二

是小拱棚早熟栽培，三是风障早熟栽培。在日光温室中可作越冬茬栽培或秋冬茬栽培。

目前生产中以绿色、浅绿色品种栽培为主，另外，近几年引进栽

培了黄色、黑色西葫芦，发展趋势较好。不同的栽培模式选择不同

的品种，有的茎蔓较长，有的茎蔓短，注意不同的整枝管理方式和采

收方式。个别地域有食用鲜花的习惯，可根据西葫芦的长势带幼瓜

灵活采摘。

 三、种子处理及育苗 

（一）种子处理

1.千粒重及用种量

西葫芦种子较大，千粒重150～200克，

每亩定植密度2 000～2 300株。考虑到种子

质量（发芽率、发芽势等），为了排除各种影

响造成的不出苗、死苗现象，确保壮苗足量

定植，直播每亩需要300～450克种子。为保

证嫁接成活，定植后选壮苗，种子播量要大，
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掌握在每亩500～600克。

2.种子选择

（1）根据栽培茬口选择：选择适于本地区、本茬口栽培的优良品种，不要盲目从

外地引进种植外观较好的种子。如果引进本地区没有种过的品种，一定要先小面积试

种，且要连续2～3年试验，在不同栽培茬口、栽培模式试验表现好后再大面积推广。

同时还要注意当地消费种植习惯对品种的要求。

（2）根据发芽情况选择：播种前最好测验所购种子的发芽势和发芽率，发芽势强

的种子出苗迅速、整齐，发芽率95%以上时才能符合播种要求。

（3）根据栽培模式选择：露天栽培的品种和不同保护地栽培的品种有所差别，注

意区分选择。

（4）根据市场选择：选择市场畅销品种，效益好。如有的地区绿皮西葫芦畅销，

有的地区喜欢黄皮或白皮、黑皮西葫芦等。

（5）根据公司规模和信誉选择：为保证种子质量，要选择具有一定规模、信誉较好

的种子公司和经营部门的种子，且要保存好有关收据或发票证据。

3.种子处理

（1）选种和晒种：选种时应选用种粒大小基本一致，颜色均匀，种子纯度高、发芽

率高的种子，最好选用当年生产的一代杂种，然后晾晒2～3天，以提高种子的发芽势。

（2）温汤浸种：先将种子放在清水

中，去掉漂浮在水面上的不成熟的种子，

然后将种子放入50～55℃的温水中，不

停搅拌，直到水温降到30℃左右时停止，

再浸泡4小时，捞出后用清水洗净控干水

分，进行播种即可。

（3）药剂浸种：为了预防病虫害的发

生，防止种子传播病害，可用药剂浸种。

防治不同病虫害所用的药剂不同：用 200毫克 /升的农用链霉素浸种 30分钟，对防治

疮痂病、青枯病效果较好。防止病毒病的发生，可用 10%磷酸三钠或 2%氢氧化钠浸

种 15～20分钟，以钝化病毒。防治炭疽病和细菌性斑点病，可用1%的硫酸铜溶液浸

种，也可以用40%的甲醛150倍液浸种15分钟。用1%的次氯酸钠浸泡5～10分钟，可

以杀死种子表面的早疫病、炭疽病等病菌。用0. 1%的高锰酸钾浸种 15～30分钟防治
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病毒病，50%的多菌灵 500倍液浸种 1小时防治枯萎病。

4.催芽

催芽有缩短种子萌发时间和促进出苗整齐的作用。西葫芦种子发芽最适温度是

25～30℃，低于12℃不发芽，低于15℃发芽比较缓慢。目前采用较多的有两种方法：

（1）电热毯催芽：把电热毯打到中档，上面依次铺上塑料纸棉布或者毛巾，再把处

理好的种子均匀铺撒在上面（厚度根据催芽量的多少而定），最后在上面覆盖层棉布和

小被子保温，大约36个小时即可出芽。

（2）电热箱催芽法：即催芽箱催芽，此法简单但需要设备。浸种处理好的种子控出，

在盒子里铺上毛巾，然后把种子装进去用毛巾覆盖，把催芽箱的温度设定在26～29℃，

放入盒子36个小时即可。

（二）营养土配制

1.常用营养土配制

苗床土又称营养土，是根据幼苗生长发育的需要经人工配制和混合好的肥沃土壤。

苗床土具有以下特点：①没有病原菌和害虫；②营养丰富且各组分比例适当，包括缓

效性有机养分与速效性无机养分之间、各营养元素之间的比例等；③结构良好，疏松

适度，透气性和保水性适中。

苗床土组成：①土壤，选用近3年内没有种过葫芦科蔬菜的肥沃园田土，最好是种

植过禾本科植物的土壤。②有机肥，提供完全且比较持久的养分，兼起疏松土壤的作

用。③疏松填充物，增加床土的疏松透气性，如腐熟马粪、草炭土、珍珠岩、沙子、炉

灰等。④速效肥，保证养分充足、快速供给，包括各类化学肥料。

西葫芦的根系发达，生长较快，又容易木栓化，断根后缓苗较慢。因此，西葫芦育

苗也应采取护根措施，用营养钵、营养土块或营养袋进行育苗。苗床土除要含有足量

的氮、磷、钾、钙、镁等各种营养元素外，还应含有丰富的有机质，并应有良好的通

气性。

一般营养土的配比是：肥沃的大田土

6份，腐熟的粪肥或优质圈肥4份，混合过

筛之后，每立方米加腐熟的细鸡粪或大粪

干15～20千克、过磷酸钙3千克、草木灰

10千克，或者加三元复合肥5千克。为了

灭菌，每立方米营养土可加50%多菌灵
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100克，充分搅拌后备用。

2.无土基质苗床土的配制

无土基质育苗指利用草炭、蛭石、珍珠岩等非土壤基质，加以有机肥和复合肥等，

如膨化鸡粪和复合肥，进行育苗的措施。基质具有良好的理化性状，硫松、通透性

能好，且富含营养元素，特别利于幼苗根系的生长。目前在许多菜区及育苗场普遍

使用。

（1）选用基质：基质要具有良好的透气性、保水力、离子代换能力以及对植株的

固着性，另外，还应具有较小的容重和适宜的酸碱度。无土基质通常利用草炭、蛭石

等，草炭具有良好的透气性，与其他基质混合使用的用量为25%～75%（体积）。蛭石

很轻，呈中性或碱性反应，保肥保水力较强。采用穴盘育苗，选用草炭与蛭石为基质

的，比例为2∶1；选用草炭与蛭石加废菇料为基质的，比例为1∶1∶1。配制基质时加

入 N∶P2O5∶K2O为15∶15∶15的复合肥2. 5～2. 8千克 /米 3；或每立方米基质中加入

尿素1. 3千克，再加磷酸二氢钾1. 5千克；或单加磷酸二铵2. 5千克。肥料与基质混拌

均匀后备用。覆盖料一律用蛭石。

（2）科学配制：配制时，选择在水泥地面进行，或在地面铺一块塑料布，按草炭∶蛭

石的比例为2∶1，每立方米基质加入5千克膨化鸡粪和1. 5千克复合肥，充分搅拌，来

回翻掘3～4次即可混合均匀。草炭和蛭石较干时，可边搅拌边用喷头均匀喷水，至用

手攥基质刚好成团、松手散开为宜。然后填入苗床，或装入育苗穴盘、钵。播种前再

用清水浸透，然后播种。蛭石过多，基质保水能力降低，且定植时根系土团易松散。

3.苗床土消毒

为防止苗床土传带病菌，应进行床土消毒。

（1）太阳能消毒法：播种前，把地翻平整好，用透明吸热薄膜覆盖，晴天土壤温度

可升至50～60℃，密闭15～20天，可杀死土壤中的多种病菌。

（2）药剂喷淋：在播前床土浇透水后，用72. 2%普力克水剂500～600倍液喷洒苗

床，每平方米喷洒2～4千克，可以有效地防治猝倒病、立枯病等。

或用福尔马林（40%甲醛）消毒，可消灭猝倒病和菌核病病菌。将200～300毫升福

尔马林加水20～30千克（可消毒床土1 000千克），喷洒在配制的苗床土上，均匀搅拌

后堆置。土堆覆盖潮湿的草帘或塑料薄膜，闷2～3天可充分杀死床土所带病菌，然后

揭开覆盖物。经15～20天，待床土中福尔马林气体散尽后，即可铺入苗床中。为使药

气尽快散尽，可将土堆弄松。在药气没有散完前，会发生药害，不能放入苗床中，更不
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可播种。

（3）拌药土：用68%甲霜灵·锰锌水分散粒剂（金雷）或50%多菌灵可湿性粉剂与

50%福美双可湿性粉剂按1∶1混合，按每平方米用药8～10克与15千克细土混合，播

种时1/ 3铺在床面，2/ 3覆在种子上，防止病菌侵入。

或25%多菌灵每平方米床面20克，加500～1 000克干细土拌匀，撒在床面上，或

每立方米床土用0. 1%高锰酸钾液7～10千克喷洒后盖严薄膜，闷3～4天。注意覆土时

保证种子上面覆土厚度为1厘米左右。

（4）使用生物菌肥：选用质量比较好的微生物菌肥，能起到杀灭土壤中病原菌的

作用。如益微增产菌（芽孢杆菌），不但可以防治大部分的苗期病害，而且还可以增

加土壤中腐殖酸的含量，增强幼苗的抗病性。

（5）高温发酵消毒：在高温季节将旧床土、圈粪、秸秆分层堆积，每层厚度约15厘

米，堆底直径3～5米，高2米，呈馒头形。外面抹一层泥浆或石灰浆，顶部留一个口。

从开口处倒入稀粪、淘米水等，使堆内充分湿润，以利高温发酵。这种方法能杀死病原

菌、虫卵、草籽，并使有机肥充分腐熟。春季育苗时刨开堆，化冻后过筛备用，既达到

床土消毒的目的，又解决了床土来源。

（6）蒸气消毒：将床土堆放在一起，呈锥形，覆盖塑料薄膜，接入蒸气管道，通过

蒸气高温杀死病菌和害虫，无毒无残留。

4.育苗器具消毒

对于多次使用的育苗器具（如营养钵、育苗盘等），为了防止带菌传病，在育苗前

应当对其消毒。可用300倍液福尔马林，或0. 1%高锰酸钾溶液喷淋或浸泡育苗器具进

行消毒。
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（三）穴盘育苗

1.穴盘型号及基质

西葫芦生长期较短，可选用32孔、50孔或72孔穴盘。

对基质的要求是：有机质含量高，无病、无菌、无虫害，保肥、保水、保湿、透气

性好，养分释放均匀，不烧苗、不伤根，苗齐、苗旺、苗壮，出苗率95%以上。基质的

主要成分是草炭土、珍珠岩和蛭石。草炭的主要功能是保证幼苗生长所需的有机质，

应选用纤维多的浅层草炭，深层草炭或重金属含量过高的草炭不能用，以免造成肥害。

珍珠岩可增加根系的透气性，蛭石主要作用是保持基质的温度。基质的合理配比是育

成壮苗的重要环节。

在冬春季育苗时，基质的配比一般是草炭土∶蛭石∶珍珠岩 =6∶1∶3，因冬季气温

低，若基质中蛭石的含量过高，则基质的湿度增大，容易造成秧苗徒长或受病菌侵染。

夏季育苗时，苗子生长较快，若草炭土含量过少，珍珠岩含量过高，则苗子生长后

期有机质供应不足，容易出现僵苗或小老苗现象，因此，夏季育苗时可适当增加草炭

土，减少珍珠岩，可将基质配比改为草炭土∶蛭石∶珍珠岩 =6∶2∶2。

基质合理配比，有利于不同时期苗子生长。配制基质时加入15∶15∶15氮磷钾三

元复合肥1. 0～1. 5千克，或每立方米基质加入1. 0千克尿素和1. 0千克磷酸二氢钾，或

1. 5千克磷酸二铵。

50孔穴盘

72孔穴盘

32孔穴盘
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加入多菌灵50%可湿性粉剂150克或甲基托布津70%可湿性粉剂150克搅拌消毒。

配制好的基质持水量在65%左右，达到手握成团、松手即散的状态。肥药与基质混拌

均匀后备用。

2.种子处理及播种

为了提高种子的萌发速度，可进行种子处理。当催芽种子70%以上露白时即可播

种。在每个穴孔的中央压下0. 5～1. 0厘米深，把种子平放入穴孔，每穴1粒，播种后覆

盖蛭石。32孔穴盘播种深度1. 0厘米左右，50孔和72孔穴盘播深0. 5～1. 0厘米。将穴

盘排放到苗床或床架上，喷水至穴盘底部渗出水，然后在穴盘上覆盖一层地膜，同时外

面加盖小拱棚。

3.苗床管理

西葫芦种子发芽最低温为13℃，最适温为25～30℃，20℃以下发芽率低。生长适

温为22～25℃，秧苗在18～32℃范围内均能生长良好。在播种后出苗前，密封大棚以

提高棚内的温度，促进种子尽快出齐苗。当有60%的种子子叶出土时，应及时揭去浮

面的地膜，同时打开大棚两端的门和两侧的塑料薄膜，把大棚的温度降到25～30℃。

待出齐苗后，尽量将温度控制在白天25℃左右，夜间15～18℃。如果苗出土时有“戴

帽”情况，可在早上湿度较大、种壳较软时及时人工脱除。连续低温阴雨雪天，可通过

反光幕、增设白炽光灯等方法补充光照。早春季节天气阴晴不定，温度、湿度相差都很

大。在天气晴朗、温度较高时，要注意及时补水，一般基质表面发白时就需要补水，每

天视情况淋水1～2次。在寒潮入侵、阴雨绵绵的时候，即应严格控制水分，视情况少

淋或不淋水。连阴雨后初晴，棚内气温升高快，地温相对较低时，幼苗易发生生理性缺

水，叶片凋萎，此时应采用叶面喷雾补充水分，并适当遮阴，揭膜通风降温，缓解萎蔫，

促使幼苗恢复正常生长。

4.培育壮苗

西葫芦壮苗的标准：株高 10厘米，苗龄在 30天左右，形态指标为 3叶 1心或 4叶

1心。从外观看，壮苗的形态特征应该是：茎粗短，节间不伸长，叶片大而厚，叶色浓

绿，须根多，根白色粗壮，无病虫害，不伤主根。弱苗的特征是：茎秆细长，子叶早脱

落，下部的叶片枯黄早，须根少，主根断裂，苗龄在20天以下。弱苗容易生病和受冻，

移栽后容易萎蔫，缓苗慢，而且容易发生落花乃至落果。此外，还有一种苗，称为老化

苗，也有人称为僵化苗或小老苗。它的特征是：茎细发硬，叶小发黄，根少色暗。老化

苗生长很慢，结果期延长，衰老快。在生产上，壮苗和劣苗不是截然分开的，它们中间
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